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Niederschrift  
über die gemeinsame öffentliche Sitzung des Finanz- und Bauausschusses sowie 

des Ausschusses für Kultur und Dorfentwicklung der Gemeinde Schalkholz 
am Montag, 15. April 2019, im Dörpshuus Schalkholz, Hauptstraße 36 

 
Beginn: 19:00 Uhr   Ende: 20:00 Uhr 
 
Finanzausschuss 
Frau Christina Will als Vorsitzende und als Protokollführerin 
Frau Petra Bünz  
Herr Ralf Sasse 
Herr Manfred Lindemann  
Herr Hans Tiedemann  
 
Bauausschuss: 
Herr Wilfried Rohde als Vorsitzender 
Herr Morten Gerresheim  
Herr Hans Tiedemann  
Herr Hans-Rudolf Schröder  
 
Kulturausschuss: 
Herr Ralf Sasse als Vorsitzender 
Herr Morten Gerresheim  
Frau Susanne Andreeß  
Herr Reimer Bünz  
Frau Christina Will  
 
Entschuldigt fehlt: 
Herr Peter Westphalen 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Burkhard Büsing, DLZ  
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragen die Vorsitzenden, diese um nachfolgenden 
Tagesordnungspunkt zu erweitern sowie die Öffentlichkeit auszuschließen, weil be-
rechtigte Einzelinteressen berührt werden. 

9. Antrag auf Grenzbebauung eines Carports 
Beiden Anträgen wird einstimmig zugestimmt.  
 
Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Niederschrift der letzten gemeinsamen Sitzung des Finanz-, Bau- und Kultur-
ausschusses am 29.01.2019 

3. Mitteilungen 

4. Neubau eines Feuerwehrgerätehauses in der Gemeinde Schalkholz; 

Beschluss über die Umsetzung und die Ausschreibung der Architektenleistung 

5. Auftragsvergabe zur Erstellung einer Homepage der Gemeinde Schalkholz 



 

2 

 

6. Eingaben und Anfragen 

  

 nicht öffentlich: 

7. Grundstücksangelegenheiten; hier:  

Antrag auf Grenzbebauung eines Carports 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 

 
TOP 2. Niederschrift der letzten gemeinsamen Sitzung des Finanz-, Bau- und Kul-
turausschusses am 29.01.2019   
 
Gegen die Niederschrift vom 29.01.2019 liegen keine Einwendungen vor. 
 
 

TOP 3. Mitteilungen   
 

 gemeinsames Singen am 26.04.2019, um 19.00 Uhr, im Dörpshuus 

 an verschiedenen Straßenlaternen und Begrenzungspfählen wurden randaliert 

 illegale Müllentsorgung in der Feldmark 

 Strom im Dörpshuus – 1. Verstärkung ist erfolgt 

 Möglichkeit der Grasschnittannahme bei Fa. Wiechern 

 Wegeerneuerung Vierth + Liethweg: Vorarbeiten wurden / werden ausgeführt 

 Erneuerung des Radweges ab 01.07.2019 

 Neuer Abnahmetermin Hauptstraße wegen „Schwergängigkeit“ von zwei Schiebern 
 

 
TOP 4. Neubau eines Feuerwehrgerätehauses in der Gemeinde Schalkholz; 
Beschluss über die Umsetzung und die Ausschreibung der Architektenleistung  
 
In der Sitzung der Gemeindevertretung am 12.02.2019 wurde der Grundsatzbeschluss 
gefasst, das Feuerwehrgerätehaus neu zu bauen.  
 
Im Beschluss wurde festgelegt, dass folgende Themen zu klären sind: 
1. Fertigung einer Skizze: 

Es wurde eine Zeichnung eines Grundrisses für die Beratung erstellt. 
2. Abstimmung mit der Bauaufsicht des Kreises: 

Die Bauaufsicht hat einem Anbau an die Turnhalle vorab zugestimmt. Demnach 
kann die Maßnahme in dieser Form weiterentwickelt werden. 

3. Klärung mit der Unfallkasse: 
Bürgermeister Lindemann, Gemeindevertreter Rohde und Herr Kerber vom Amt 
Eider haben am 28.03.2019 die Unfallkasse in Kiel aufgesucht, um die vorhande-
nen Ideen einmal zu besprechen. Seitens der Unfallkasse bestehen keine Beden-
ken gegen einen Anbau an die Turnhalle. Es konnten sogar einige Ideen gesam-
melt werden, um Kosten bei der Umsetzung der Maßnahme zu planen. Diese wer-
den dem beauftragten Architekten erläutert. 

4. Abstimmung mit dem Amt Eider 



 

3 

 

Das Amt Eider wird die Maßnahme nur fördertechnisch und in der Bauausführung 
begleiten können. Für die Planung und weiteren Schritte muss ein Architektenbüro 
beauftragt werden. 

Als nächsten Schritt gilt es, ein Architektenbüro für die Erstellung von genehmigungs-
fähigen Unterlagen und für die Ermittlung von Kosten zu beauftragen. Hierzu muss ein 
Vergabeverfahren in die Wege geleitet werden. Dieses übernimmt die Verwaltung. Der 
Bürgermeister würde dann den Vertrag für die ganze Maßnahme vorbereiten aber zu-
nächst nur bis Leistungsphase 3 der Honorarordnung für Architekten auslösen. Danach 
würde der Beschluss über die Realisierung in der Form der erstellten Unterlagen erfol-
gen. Dann könnte der bereits in der letzten Sitzung beschlossene Antrag gestellt wer-
den. Die weiteren Leistungsphasen würden nach Bewilligung der Mittel freigegeben 
werden. 
Über den zu erwartenden Kostenumfang kann erst nach Erstellung der Plangrundlagen 
beraten werden.  
 
Beschluss: 
Das Feuerwehrgerätehaus in Schalkholz soll als Anbau an die Turnhalle entstehen. 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, das Architektenauswahlverfahren mithilfe der Ver-
waltung durchzuführen und im Anschluss daran dem wirtschaftlichsten Bieter den Auf-
trag zu erteilen. Die vom Architekten durchzuführenden Planungsleistungen und darauf 
aufbauende Kostenkalkulationen werden der Gemeindevertretung zur weiteren Bera-
tung und Beschlussfassung vorgelegt.  
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 5. Auftragsvergabe zur Erstellung einer Homepage der Gemeinde Schalk-
holz   
 
Der Ausschuss für Kultur und Dorfgestaltung hat sich intensiv mit der Erstellung der 
neuen Website befasst. Es wurden vier Angebote angefordert. Nachdem die Fa. EGOL 
aus Hennstedt ihr Angebot zurückgezogen hat, entscheidet sich der Ausschuss für die 
Vergabe des Auftrages an die Fa. Boyens. 
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, den Auftrag für die Erstellung der neuen 
Website an die Fa. Boyens in Höhe von 2.080,-- € zuzügl. Mwst. lt. vorliegendem An-
gebot zu vergeben. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 
TOP 6. Eingaben und Anfragen   
 
Es werden keine Eingaben und Anfragen gemacht. 
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(Will)  (Rohde) 
Vorsitzende 

Finanzausschuss 
 Vorsitzender 

Bauausschuss 
 

 
 
 
 

(Sasse)  (Will) 
Vorsitzender 

Kulturausschuss 
 Protokollführerin 

 
Verteiler: 
Mitglieder, GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (sw) 
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Niederschrift  
über die gemeinsame nicht öffentliche Sitzung des Finanz-, Bauausschusses sowie 

des Ausschusses für Kultur und Dorfentwicklung der Gemeinde Tellingstedt 
Sitzung am Montag, 15. April 2019, im Dörpshuus Schalkholz, Hauptstraße 36 

 
 
Unter den gleichen Voraussetzungen (Anwesenheit, Beschlussfähigkeit usw.) wie im 
öffentlichen Teil wird in nicht öffentlicher Sitzung wie folgt beraten und beschlossen: 
 
 
TOP 7. Grundstücksangelegenheiten; hier:  
Antrag auf Grenzbebauung eines Carports   
 
Norbert Deitlaff möchte in seinem Garten ein Carport aufstellen und hat einen Antrag 
auf Grenzbebauung gestellt. Der Bauausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, 
diesem Antrag zuzustimmen. 
 
Beschluss: 
Der Bauausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, diesem Antrag zuzustimmen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 
 
 
 
 

(Will)  (Rohde) 
Vorsitzende 

Finanzausschuss 
 Vorsitzender 

Bauausschuss 
 

 
 

(Sasse)  (Will) 
Vorsitzender 

Kulturausschuss 
 Protokollführerin 

 
 
Verteiler: 
Mitglieder, GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (sw) 

 
 


